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УДК 021.6:004.(477.44–21)

Бібліотечний апгрейд: ключові компетентності бібліотекаря майбутнього
(з досвіду роботи Наукової бібліотеки імені Гордія Палія 

ВНМУ ім. М. І. Пирогова)

Бондарчук Ярослава Сергіївна,
завідувачка науково-методичного відділу

Наукової бібліотеки імені Гордія Палія ВНМУ ім. М. І. Пирогова

У статті представлено сучасні бібліотечні компетентності з огляду на тенденцію  
суспільних та інформаційно-технічних змін. Запропоновано ключові аспекти розвитку 
бібліотечного фахівця, які є запорукою розвитку професії в майбутньому. Представлено  
досвід роботи з підвищення кваліфікації працівників Наукової бібліотеки імені Гордія Палія 
ВНМУ ім. М. І. Пирогова та фахівців університетських бібліотек у рамках діяльності  
методичного об’єднання бібліотек ЗВО м. Вінниця. 

Ключові слова: наукова бібліотека імені Гордія Палія, методичне об’єднання бібліотек 
ЗВО м. Вінниці, бібліотечні компетентності, фаховий розвиток, медіаграмотність, Школа 
медіаграмотності, штучний інтелект.

The article presents contemporary library competencies in the light of the trends in social and 
information-technical changes. The key aspects of library professionals’ development that serve as a 
guarantee for the future growth of the profession are suggested. The work experience of enhancing 
qualifications among the staff of the Scientific Library named after Hordii Palii of Vinnytsia National 
Pirogov Memorial Medical University and specialists from university libraries within the framework 
of the methodical association of libraries of institutions of higher education in Vinnytsia is presented.

Keywords: Scientific library named after Hordii Palii, methodical association of libraries of 
institutions of higher education in Vinnytsia, library competencies, professional development, media 
literacy, Media Literacy School, artificial intelligence.

Сучасне цифрове суспільство, у якому інформація є одним з найбільш цінних ресурсів, 
невпинно розвивається. Інформаційні комунікації та технології полонили світ і відіграють 
ключову роль у житті людей та держав. У цьому глобальному динамічному процесі бібліо-
текар виконує важливу функцію посередника між інформацією та тим, хто її шукає. Як би не 
еволюціонував інформаційний світ, бібліотекар завжди буде здійснювати збір, збереження та 
організацію доступу до інформації, якої б форми вона не була. Однак швидкий прогрес у галузі 
штучного інтелекту й автоматизації впливає на багато професій і може призвести до змін на 
ринку праці.

Сучасні професійні компетенції бібліотекаря визначають його роль у нинішньому світі, 
який характеризується швидким розвитком технологій та змінами в сприйнятті інформації. 
Успішність бібліотекаря майбутнього визначається низкою ключових аспектів, які впливати-
муть на зміст та характер його роботи.

Інформаційна грамотність. Бібліотекарю важливо володіти навичками медіагра-
мотності, вмінням оцінити та проаналізувати інформацію, визначити її правдивість та  
авторитетність, зрозуміти потреби користувача, швидко та точно виконати пошук інформації. 
Фахова спільнота університетських бібліотек міста розуміє, що медіаграмотність є необхідною 
складовою успішної освітньої, наукової та професійної діяльності. У 2018 р. в рамках роботи 
МО бібліотек ЗВО м. Вінниця було втілено актуальну ініціативу, спрямовану на підвищення 
рівня медіаграмотності серед бібліотечних фахівців та проведено Першу бібліотечну Школу 
медіаграмотності. Учасники заходу ознайомилися з поняттям, розібрались у темі авторського  
права та ліцензій Creative Commons, проаналізували ресурси та комунікаційні сервіси, які  
можуть бути корисними науковцям у роботі. Бібліотекар стає справжнім інформаційним  
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агентом, що володіє різноманітними компетенціями, необхідними для ефективної роботи  
в сучасному інформаційному суспільстві. Ця роль виникає з усвідомлення важливості  
інформаційних технологій і змін у форматах доступу до інформації.

Підтримка контенту. У світі активного розвитку соціальних мереж зросло прагнення 
бібліотекаря активно використовувати нові медіа для популяризації бібліотечної діяльності. Це 
надихнуло на проведення Другої бібліотечної Школи медіаграмотності «Я блогер». Програму 
заходу було побудовано довкола теми трендів у нових медіа та можливостей їх використання 
в бібліотечній роботі.

Зацікавленість креативними онлайн-платформами, які можуть допомогти в популяриза-
ції бібліотечної діяльності, спонукала фахове товариство провести Третю бібліотечну Школу 
медіаграмотності, яка переросла в щорічну ініціативу та гарну традицію. Цей захід охоплював 
цікавий цикл практичних тренінгів, таких як «Лонгрід – інструмент сучасної медіакомуніка-
ції», «Інтерактивні технології» та «Сервіс «Canva» в роботі бібліотекаря. Платформа ідей та 
дизайнерських рішень». У результаті практичних занять контент наукової бібліотеки в соціаль-
них мережах доповнився коміксами та подкастами, тегами слів та інтерактивними виставками, 
лонгрідами та інформаційними постерами. Бібліотекарі розширили межі своєї творчості та 
креативу, викликали інтерес до своєї роботи ще більшого кола читачів.

Підтримка інформаційної безпеки. Бібліотекарю важливо бути обізнаним у цих питан-
нях, розумітись на правилах захисту конфіденційної та особистої інформації. Бібліотекар – 
це лідер думок, якого сприймають як освічену та думаючу людину, звертають увагу на його  
репости та коментарі, читають у соціальних мережах пости. Розуміючи важливість і цього 
аспекту, оговтавшись від подій повномасштабного вторгнення, у межах роботи МО бібліотек  
ЗВО м. Вінниця організували Четверту бібліотечну Школу медіаграмотності «Безпека в  
інтернеті: що потрібно знати». Цей захід був особливо важливим у такий нелегкий час, адже 
безпека та захист нашої держави залежать від кожного з нас. Учасники обговорили механізм 
ворожої пропаганди, фейки та діпфейки, проаналізували основи ефективної комунікації у  
віртуальному світі, дізналися про джерела достовірної інформації, такі як «Білий список»  
онлайн-медіа Інституту масової інформації, отримали необхідні знання й інструменти для  
захисту своїх особистих даних та покращення цифрової безпеки віртуального середовища.

Постійне самовдосконалення. Сучасний світ швидко змінюється, тому бібліотекарі  
повинні бути готовими до постійного навчання, розвитку своїх знань та навичок. З цією метою 
2023 року в межах роботи МО бібліотек ЗВО м. Вінниці фахівці бібліотеки провели П’яту 
бібліотечну Школу медіаграмотності на тему «Інформаційний контент в соцмережах». Під час 
заходу акцентували увагу на якісному та ефективному контенті, який відповідатиме новим 
тенденціям сучасності, проаналізували види контенту та правила його успішного розміщен-
ня в онлайн-сервісах «Інстаграм», «Фейсбук» та «ТікТок». Окрему увагу приділили промоції 
книги, читання та бібліотеки. Зосередили погляд на важливій темі, а саме: етичних аспектах 
інформаційного контенту та маркетингових стратегій під час війни. Професійний розвиток 
стає важливою темою й низки методичних видань серії «На допомогу бібліотечному фахів-
цю». В пріоритеті завжди актуальні теми, що відповідають проблемам сучасності, зокрема: 
«Медіаграмотність: практичні навики та перспективи розвитку», «Вебкомунікація та бібліо-
тека: технології успішної взаємодії», «PR, маркетинг, реклама – інструменти розвитку бібліо-
теки». Ці видання демонструють практичний досвід використання різних онлайн-платформ 
у популяризації бібліотечної діяльності та культурної індустрії. Ілюструють практику того, 
як бібліотеки можуть успішно застосовувати інтернет-технології, соціальні мережі та інші  
онлайн-інструменти для залучення читачів, взаємодії з аудиторією, популяризації своїх  
ресурсів та послуг. 

Збереження історії та культурної спадщини. Бібліотекарі забезпечують збереження й 
доступ до цінних та історичних документів, книг, рукописів та інших матеріалів. Займаються  
науково-дослідницькою діяльністю, результатом якої стають цікаві статті та монографії.  
Зокрема, активна робота фахівців бібліотеки ВНМУ здійснюється в напрямі медичного краєзна-
вства. Ця діяльність стала основою для написання проєкту на конкурс «Бюджет громадських 
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ініціатив». Перемога в конкурсі дала змогу презентувати на рівні міста наукову монографію 
«Вінниця – місто послідовників М. І Пирогова», яка не лише називає імена відомих медиків 
Вінниччини, а й підкреслює значущість області та її лікарів у справі розвитку медицини країни, 
адже Вінниця стала містом, де спадкоємці Пирогова гідно працюють і втілюють важливі ідеї 
та принципи медичної практики. Вийшло друком ще одне цінне видання «Війна пройшлась 
по їхніх долях» – це перша частина Книги пам’яті медичного університету, на сторінках якої 
увіковічені імена лікарів, викладачів, студентів, які ціною власного життя боронили країну під 
час Другої світової війни.

Компетентності в ІТ. Розуміння ІТ допомагає сучасним бібліотекарям адаптуватись до 
швидкозмінного цифрового середовища, надавати нові сервіси, підвищувати ефективність  
роботи. ІТ-технології сприяють забезпеченню швидкого доступу до інформації, розвитку  
електронних сервісів, якісній аналітиці та ін. Тому бібліотекарі повинні розумітись на  
сучасних технологіях та вміти використовувати цифрові інструменти для збору, зберігання, 
організації та поширення інформації. З цією метою для фахівців бібліотеки було проведено  
заняття «Хто ти, ChatGPT», під час якого вони ознайомилися з сучасними досягненнями  
штучного інтелекту та його можливостями, які вже сьогодні можна застосовувати для  
урізноманітнення своєї роботи.

Соціальні навички. Створення позитивної атмосфери та розвинутого бібліотечного  
середовища сприяють побудові успішних взаємин з користувачами. Доцільно розвивати  
емпатію та комунікацію, бути адаптивними та гнучкими. У цьому напрямі фахівці бібліотеки  
активно комунікують у своїх профілях у соціальних мережах, адже саме там студентській  
молоді зручно спілкуватися. Додатково функціонує англомовна сторінка фейсбуку для  
іноземних студентів. Особлива атмосфера панує на засіданнях творчої студії «Вежа».  
Комунікація цього гуртка налаштована так, що молодь, навіть коли не було змоги зібратися в 
стінах бібліотеки через карантин та війну, зустрічалася та обмінювалася ідеями на платформі 
Zoom. Студенти та їхня керівниця, бібліотекар І. В. Гулик, з великим захопленням спілкуються 
та вчаться один в одного, створюють комфортне середовище для спільної творчої діяльності. 

Тому, незважаючи на розвиток штучного інтелекту та прогнози, які з ним пов’язані,  
відвідувачі завжди будуть потребувати дружньої розмови, щирої усмішки, підтримки та  
поради. Бібліотеки можуть використовувати нові технології для покращення своїх послуг та 
забезпечення сервісних зручностей користувачів, але гармонійне спілкування та взаємодія між 
бібліотекарем та користувачем залишаються невіддільною частиною створення позитивної  
атмосфери та успішного комунікаційного досвіду.

Взаємодія з громадою. Фахівці бібліотеки завжди радо відгукуються на ініціативи  
місцевої громади, університету та інших організацій, що сприяють розвитку освіти, культури 
та громадянського суспільства. Зокрема, знання в різних галузях, диплом не лише за фаховою 
освітою сприяють адаптації до потреб різних аудиторій. Наприклад, на Міжнародному медич-
ному конгресі «Сучасні аспекти збереження та відновлення здоров’я жінки», організованому 
кафедрою акушерства та гінекології ВНМУ ім. М. І. Пирогова, було представлено історичний  
екскурс на тему «Історія акушерства та гінекології в мистецтві». Свою креативність та  
організаційну спроможність фахівці бібліотеки виявили під час проведення заходу з нагоди 
вшанування пам’яті професора кафедри суспільних наук ВНМУ ім. М. І. Пирогова, відомого 
професора, історика та краєзнавця А. Т. Давидюка. Для поважних гостей з Літинського краю –  
його малої батьківщини, дослідників, істориків, краєзнавців міста, працівників кафедри  
філософії та суспільних наук було підготовлено відеоролик – буктрейлер на книгу «Лікарська 
гекатомба» та представлено презентаційну доповідь про життя та наукові пошуки А. Т. Дави-
дюка. 

Експертна рада з питань відбору проєктів на присудження закладам вищої, фахової  
передвищої, професійної, загальної середньої, дошкільної та позашкільної освіти грантів  
Вінницької обласної Ради та Вінницької обласної державної адміністрації уже 3 роки поспіль 
довіряє компетентності директора бібліотеки Н. М. Кравчук в оцінюванні проєктів, які мають 
важливе значення для розвитку громади. 
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Активно взаємодіє бібліотека університету з іншими бібліотеками ЗВО міста не лише 
в науково-методичній роботі, а й у напрямі творчого та культурного розвитку. Зокрема, на  
міжвузівський рівень вийшов конкурс читців-декламаторів «Поетичні віражі». Вже не один рік 
цей конкурс об’єднує творчу молодь у спільній меті представлення українського поетичного 
слова та свого таланту. 

Розвиток бібліотечної сфери. Бібліотекарі беруть участь у професійних семінарах,  
конференціях, публікують статті та допомагають вдосконалювати роботу бібліотек у світі. 
Бажання розвиватися, самовдосконалюватися розширює межі вмінь, досвіду та знань, якими  
хочеться ділитися. Надзвичайно цінною є співпраця з Вінницьким обласним навчально- 
методичним центром галузі культури, мистецтв та туризму. Одним із ключових напрямів цієї 
співпраці є участь бібліотекарів ВНМУ в ролі тренерів на навчальних заходах, семінарах та 
тренінгах, організованих навчально-методичним центром для працівників бібліотек міста й 
області. Під час таких заходів фахівці бібліотеки ВНМУ діляться своїми знаннями та досвідом 
стосовно медіаграмотності та ефективного використання онлайн-інструментів, різних аспек-
тів бібліотечної роботи, презентують важливі напрями наукової, проєктної та інформаційної 
діяльності закладу.

Також цінною є довіра Донецького національного університету імені Василя Стуса, який 
неодноразово обирає бібліотеку ВНМУ як надійну базу для проходження фахової практики 
студентів. У рамках співпраці з університетом ДонНУ директор нашої бібліотеки Н. М. Крав-
чук була обрана головою державної екзаменаційної комісії захисту випускних кваліфікаційних 
робіт студентів спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа». Ця ініціатива 
підтверджує високий рівень роботи бібліотеки, який є цінним в академічному просторі та в 
питанні професійного розвитку майбутніх фахівців. 

Ще одним мотиваційним фактором для нашої команди стало те, що бібліотеки фахових 
медичних коледжів Вінницької області виявили бажання приєднатися до нашого методичного 
об’єднання бібліотек ЗВО м. Вінниця. Відтак спільно з бібліотеками Вінницького, Погреби-
щенського, Гайсинського, Могилів-Подільського медичних фахових коледжів у професійній 
єдності продовжуємо планувати професійні заходи та зустрічі.

У сучасному світі, де інформація швидко змінюється, бібліотечний фахівець повинен  
постійно вдосконалювати свої знання та навички. Інновації в технологіях, комунікаціях та  
культурних трендах є тими викликами, які додають бібліотечному фахівцю важливих  
професійних ролей. Тому із впевненістю можна сказати, що бібліотекар – це вмілий педагог  
оратор, талановитий режисер, креативний СММ-фахівець та вебдизайнер, успішний  
журналіст, уважний редактор та майстерний фотограф. Особливо вагомого значення набуває 
компетенція у сфері ІТ. 

Організація фахового навчання у професійних закладах різного рівня повинна  
враховувати ці різноманітні ролі та навички бібліотечного фахівця. Загальна фахова мета –  
зробити бібліотекаря спроможним відповідати на потреби та очікування сучасного  
суспільства. Своєю чергою здатність адаптуватися до змін, відкритість до інновацій та стійке 
прагнення до самовдосконалення становлять основу успіху сучасного бібліотечного фахівця.
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